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Niederschrift der gemeinsamen Sitzung (TOP 1 und 2) 
VT Haupt- und 
Finanzausschuss: 

36. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA)  
30. Sitzung des Ausschusses Jugend, Sport, Soziales, Kur  
und Kultur (JSK) am 14. Mai 2019 

 

 
Apitz, Simone 

 Deisenroth, Henning 

Beginn: 20:05 Uhr Vorgrimler, Daniel, Dr. 

Ende:  22:49Uhr Ott, Antje 

 Pörner Till 

Es nehmen teil (stimmberechtigt): Stein, Günter 

HFA: Wedekind, Reinhard 

Apitz, Simone Petry, Stefan 

Deisenroth, Henning Ruland, Brunhilde 

Ott, Antje Friedrich, Joachim 

Pörner, Till Schneider, Roland, Dr. 

Schneider, Roland, Dr. (i.V. für Stein, Günter) BGM 

Vorgrimler, Daniel, Dr. 20-50-60 

Wedekind, Reinhard  

 VT Jugend, Sport, Soziales, 
Kur und Kultur (zusätzliche) 

JSK:  

Ommert, Wolfgang Ommert, Wolfgang 

Taut, Wolfgang Taut, Wolfgang  

Weigelt, Birgit Weigelt, Birgit  

Hy, Thomas Hy, Thomas 

Schwarz, Birgid  (ab 20:15 Uhr) Schwarz, Birgid 

 
 
 
Außerdem nehmen teil (nicht stimmberechtigt): 
Herr Bürgermeister Marco Eyring  
Frau Dr. Irina Volf (Institut für Sozialarbeit u. Sozialpädagogik e.V. zu TOP 1, bis 20:50 
Uhr) 
Herr Tobias Kümper (Kommissarischer Geschäftsführer ASB zu TOP 1 und 2 bis 
22:17Uhr) 
Frau Sonja Peter (Pädagogische Leitung ASB zu TOP 1 und 2 bis 22:17 Uhr) 
Frau Heide Müller (Mitglied der Gemeindevertretung) 
Herr Klaus Stolpp (stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung) 
 
von der Verwaltung: 
Andreas Funk (Schriftführer) 
Michael Diener (Hauptamtsleiter, TOP 1 und 2 bis 22:20 Uhr) 
 
 

Tagesordnung (HFA und JSK) 
 

1)  Qualitäts-Monitoring in den Schlangenbader Kindertagesstätten 

2) Betreuungssituation in der Kindertagesstätte Bärenhöhle 
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Tagesordnung (ausschließlich HFA) 
 
3) Durchführung von Aufgaben der Gewerbeüberwachung durch den 

Rheingau-Taunus-Kreis 

4)  Neugestaltung der Gemeindehomepage 

5)  Aktualisierung der Stellplatz- und Ablösesatzung der Gemeinde 
Schlangenbad 

6)  Verschiedenes 

 

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 07.05.2019 unter Mitteilung 
der Tagesordnung fristgerecht geladen. 
 
Ort und Zeitpunkt der Sitzung sowie die Tagesordnung waren gemäß den Bestimmungen 
der Hauptsatzung veröffentlicht. 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Vorgrimler, begrüßt die Anwesenden, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
Gegen die Niederschriften der 34. Und 35. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
bestehen keine Einwände, diese werden somit genehmigt. 
 
Der Bürgermeister schlägt vor einen Punkt Verschiedenes für beide Ausschüsse als Punkt 
2a aufzunehmen. Diesem Antrag wird einvernehmlich zugestimmt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Qualitäts-Monitoring in den Schlangenbader Kindertagesstätten 
 
Frau Dr. Irina Volf vom Institut für Sozialarbeit u. Sozialpädagogik e.V., Frankfurt a. M, 
stellt den Anbieter und den Ansatz für ein Qualitäts-Monitoring vor und beantwortet die 
Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Frau Dr. Volf verlässt vor den weiteren Beratungen um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 
Herr Dr. Schneider erläutert nochmal die Begründung für den BfB-Antrag aus dem Jahr 
2017. 
 
Herr Wedekind stellt den Änderungsantrag der Gemeindevertretung zu empfehlen anstand 
der Hochschule RheinMain Fr. Dr. Volf mit der Durchführung eines Qualitätsmonitoring der 
Schlangenbader Kindertageseinrichtungen (Angebotspreis in Höhe von 19.982,25 € 
(brutto)) zu beauftragten. 
Dem Änderungsantrag wird 
 
 

für den JSK:   3 Ja-Stimmen 
    2 Nein-Stimmen 
 
für den HFA:   4 Ja-Stimmen 
    3 Nein-Stimmen 

 
zugestimmt. 
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Tagesordnungspunkt 2 
Betreuungssituation in der Kindertagesstätte Bärenhöhle 
 
Der Vorsitzende des HFA stellt zwei Themen zur Diskussion. Dabei handelt es sich um die 
Verschwiegenheitserklärung für Elternbeiräte des ASB und um den Soll-Ist-Vergleich der 
Personalausstattung zum 01.03.2019 in den Schlangenbader Kitas. 
 
Die Ausschussmitglieder bitten den ASB darum die Verschwiegenheitserklärung 
insbesondere bzgl. der folgenden Punkte juristisch zu prüfen bzw. eine weitere 
Erläuterung vorzunehmen: 

- Rolle der Elternversammlung, insbesondere bzgl. der Berechtigung alle 
Informationen vom Träger über die Kindertageseinrichtung verlangen zu können 
(Keine Verschwiegenheitspflicht aller Eltern der Elternversammlung) 

- Definition Elternversammlung 
- Rechte zur Information des Elternbeirats, insbesondere hinsichtlich der 

Personalthemen 
- Grundsätzliche Verschwiegenheitsverpflichtung der Elternbeiräte zu allen 

erhaltenen Informationen 
- Die genannte Androhung von Strafen bei Verstößen 

 
Herr Deisenroth erklärt sich bereit hinsichtlich der juristischen Fragestellungen mit einem 
Vertreter des ASB für einen fachlichen Austausch zur Verfügung zu stehen. 
 
Frau Peter präsentiert den Verlauf zwischen Soll und Ist der Personalausstattung der Kita 
Georgenborn vom 01.03.2018 bis zur Prognose zum 01.03.2020. 
Die Vertreter des ASB beantworten die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2a 
Verschiedenes (gemeinsam) 
 
Stellenaufstockung Mitarbeiterin Jugendpflege 
Herr Eyring erläutert, dass eine Stufenaufstockung der Jugendpflegerin umgesetzt werden 
soll. Diese würde zum 01.07.2019 umgesetzt werden. Die entstehenden 
Mehraufwendungen können mit dem Ansatz für Honorarkräfte im Haushalt 2019 
aufgefangen werden. 
 
Der Ausschussvorsitzende des JSK ruft den TOP Verschiedenes auf, zu dem keine 
Wortmeldungen folgen. Sodann schließt Herr Ommert die Sitzung. Ab 22:19 Uhr verlassen 
die Ausschussmitglieder des JSK den Saal. 
Die Sitzung wird um 22:21 ausschließlich mit den Ausschussmitgliedern des HFA 
fortgeführt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3 
Durchführung von Aufgaben der Gewerbeüberwachung durch den Rheingau-
Taunus-Kreis 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
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Die Gemeindevertretung stimmt der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über die 
Aufteilung der Kosten für die Durchführung von Aufgaben der Gewerbeüberwachung 
durch den Rheingau-Taunus-Kreis zu. 
 
 

    einstimmig 
 

 
 

 
Tagesordnungspunkt 4 
Projekt Neustraße/Finkenstraße im OT Hausen v.d.H. Bereitstellung von 
überplanmäßigen Mitteln gemäß § 100 HGO 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Auf der Buchungsstelle 11.541.01/0134.842851 (Straßenausbau) werden überplanmäßige 
Mittel in Höhe von 60.000,00 € bereitgestellt. Zur Deckung werden die Buchungsstellen 
10.552.01/0134.842853 (Bau eines Regenwasserkanals) und 12.538.01/0134.842852 
(Kanalauswechselung) herangezogen. 
 
 
           6 Ja-Stimmen 
           1 Enthaltung 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Aktualisierung der Stellplatz- und Ablösesatzung der Gemeinde Schlangenbad 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
 
Der Gemeindevorstand empfiehlt der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen:  Die 
Gemeindevertretung der Gemeinde Schlangenbad beschließt den in der Anlage 
beigefügten Entwurf der „Stellplatz- und Ablösesatzung der Gemeinde Schlangenbad“ als 
Satzung. Die Satzung ist nach Inkrafttreten der gesetzlichen Ermächtigungsgrundlage 
ortsüblich bekannt zu machen. 
 
 
           6 Ja-Stimmen 
           1 Nein-Stimme 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
 
 
Verschiedenes 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:49 Uhr. 
 
 
 
 
gez.     gez.      
________________  ________________  ______________ 
Herr Dr. Daniel Vorgrimler  Herr Wolfgang Ommert  Andreas Funk 
Vorsitzender HFA   Vorsitzender JSK   Schriftführer 


